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Personal
Pastorsexpeditionen 640 50 Björnlunda fax 0158-203 10
Exp tid mån-fre Lena Östling Andersson kanslist 0158-200 23
kl 10-12 Christina Lööf kamrer 0158-200 23
E-post daga.forsamling@svenskakyrkan.se
Hemsida www.dagakyrkor.com
Brevlåda i vägkorsningen vid f.d. kyrkvaktmästarbostaden

Kyrkoherde Ann-Sofi Furegård Sandberg arbete 0158-200 23 
(ASF) mobil 070-300 09 70

E-post ann-sofi.furegard.sandberg@svenskakyrkan.se

Präst Petter Wingren (PW) arbete 0158-400 20
E-post petterwingren@swipnet.se mobil 070-270 41 40

Musiker AnnCathrine Högberg Wingren hem 0158-405 02
(AW) mobil 070-732 38 40

E-post anncat@telia.com

Vik musiker Åsa Johansson (ÅJ) hem 0155-24 60 07
E-post asagun@tiscali.se mobil 070-825 54 58

Vik musiker Agneta Blomén Johansson (AB) hem 0152-136 72
E-post agnetablomen@hotmail.com mobil 070-813 67 26

Gryt exp 0158-401 64
Vaktmästare Lotta Thunholm mobil 070-572 37 23

Värdinna Birgitta Eriksson hem 0158-420 69
Församlingshem, Prästkragen arbete 403 57, 405 06

mobil 070-538 68 91

Gåsinge-Dillnäs exp 0158-313 15
Vaktmästare Ing-Mari Eriksson mobil 070-572 37 25

Värdinna Katarina Hult hem 0158-313 06
Tingshuset arbete 0158-313 15

Diakoniassistent Ingegerd Gustafsson hem 0158-311 13

Björnlunda exp 0158-200 23
Vaktmästare Hans-Jörgen Swanqvist mobil 070-734 17 33

Värdinna Anita Åkerlind hem 0158-202 48
Församlingshemmet arbete 0158-200 23

Redaktionen Kerstin Andersson och Petter Wingren (foto när ej annat anges)
Ansvarig utgivare Ann-Sofi Furegård Sandberg
Tryck Gnesta Tryck AB



3

Rutiner - Nystart

Innehåll

s2 Personal

s4 Rutin och Nystart! Ann-Sofi Furegård Sandberg

s6 Ja visst gör det ont Karin Boye

s7 Tiden Anna Eriksson

s9 Gudstjänster och program

s11 Se jag gör allting nytt Bibeln

s12 Bonde i förändring Bo Knutsson

s14 Väv Petter Wingren

s15 Rutin - Nystart Ingrid Rydefalk

s17 Rutiner på pastorsexpeditionen Lena Östling Andersson

s18 Guds närvaro i uppbruten tid Lars Berg

s19 Gruppverksamheter Petter Wingren



I morse kändes det att hösten börjar
komma. I år också, precis som alla andra
år, tar sommaren slut och hösten tar vid.
Luften känns hög och klar, röda löv bör-
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jar dansa runt fötterna och i skolorna har
barnen haft sina första läxor och prov.
Semestern känns långt borta och vardagen
tar vid. Själv känner jag ett litet vemod
just den här årstiden. Sommaren 2006, så
varm, så torr, så lång, är slut. 

Svamp i korgen 
Men en höst är inte bara förfallets tid utan
också en möjlighet till pånyttfödelse. Hur
skulle annars allt levande kunna väckas till
liv igen, om inte efter höstens förgängelse
och vinterns vila? Själv gläds jag redan åt
nästa vår och scillan som kommer att
bilda blåa blomsterhav i gräsmattorna.
Under vårvintern kommer trädgårdsböc-
kerna att ligga uppslagna överallt hemma
och sedan: är det vår!
Men nu är det höst och även den har sin
tjusning. Långa skogspromenader med
svamp i korgen. Stjärnklara nätter. Snart

Rutin och Nystart!

Ann-Sofi Furegård Sandberg

Foto: A
ndreas Sandberg

(fortsättning nästa sida)



gnistrande snö som ligger orörd på vida
fält. Tack, Gud, för årstiderna. Hjälp
mig att uppskatta dem än mer. 

Trygga rutiner och spän-
nande utmaning
Med dessa rader vill jag presentera mig.
Jag heter Ann-Sofi Furegård Sandberg
och är nytillträdd kyrkoherde i Daga
församling. Efter sex år på min förra
tjänst har jag nu bytt församling och
med det följer nya arbetskamrater, nya
församlingsbor, nya kyrkor, nya utma-
ningar och ny miljö. Det är nystart och
det är spännande! Det tycks som om vi
människor är väldigt olika även i fråga
om hur vi ser på förändringar och nyhe-
ter. Många vill inte ha förändringar utan
vill att det mesta ska förbli såsom det
varit. Rutiner betyder mycket och att ha
samma rutiner över lång tid kan ge
trygghet och kontinuitet. Och så finns
det de som ständigt söker förändringar
och förnyelse. De flesta av oss kanske
befinner sig någonstans mellan dessa
poler. 

Det viktigaste
Själv upptäcker jag just nu behovet av
rutiner även i en nystart. 
En rutin som jag är beroende av är att
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föra en slags dialog med mig själv och
med Gud. Det handlar om att be och det
hjälper mig att fokusera på det som är
viktigt. Och det som är viktigt är ofta det
lilla och nära i livet: vardagen, familjen,
arbetet, skolan. Det viktigaste i dag kan
vara människan jag möter i kassan på
affären. Jag behöver öva mig i att vara
närvarande och min inre dialog hjälper
mig med det. Andra nödvändiga rutiner
som inte är så djupsinniga men väl så vik-
tiga: städning och läxläsning, matlagning
och skjutsande av barn till ridning och
fotboll. 

Gudstjänst som berör
Att fira gudstjänst är också en av ruti-
nerna i mitt liv. Kanske inte varje söndag,
men nästan. Gudstjänsten ska beröra oss i

(fortsättning nästa sida)

(från föregående sida)
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Ja visst gör 
det ont
Ja visst gör det ont, när knoppar brister.
Varför skulle annars våren tveka?
Varför skulle all vår heta längtan
bindas i det frusna, bitterbleka?
Höljet var ju knoppen hela vintern.
Vad är det för nytt, som tär och spränger?
Ja visst gör det ont, när knoppar brister,
ont för det som växer
och det som stänger.

Ja nog är det svårt, när droppar faller.
Skälvande av ängslan tungt de hänger,
klamrar sig vid kvisten, sväller, glider -
tyngden drar dem neråt, hur de klänger.
Svårt att vara oviss, rädd och delad,
svårt att känna djupet dra och kalla,
ändå sitta kvar och bara darra -
svårt att vilja stanna
och vilja falla.

Då, när det är värst och inget hjälper,
brister som i jubel, trädets knoppar.
då, när ingen rädsla längre håller,
faller i ett glitter kvistens droppar
glömmer, att de skrämdes av det nya
glömmer att de ängslades för färden -
känner en sekund sin största trygghet,
vilar i den tillit,
som skapar världen.

Karin Boye

vår egen tid och situation. Gudstjänst
firar och skapar vi tillsammans.
Kyrkoårets ämnen ger en rytm och jag
ser fram emot att fira gudstjänst utifrån
de teman vi har i Daga kyrkoblad. 
Efter jul kommer vi att fira gudstjänst
med temat Rutin och Nystart.

Hur ser dina rutiner ut? 
Vilka är viktiga för dig? 
Finns det några som är livsviktiga?
Längtar du efter nystart eller skrämmer
förändringar? 
Hör gärna av dig - ring eller skriv. 
Med önskan om en ljus och rik höst -
Må Gud hålla dig i sin hand.

Ann-Sofi Furegård Sandberg
Kyrkoherde
Tel 0158-200 23, 070-300 09 70
ann-sofi.furegard.sandberg@svenskakyr-
kan.se

(från föregående sida)
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Anna Erikssons erfarenheter i livet
pendlar mellan perioder av rutiner
och tider av dramatiska förändringar.
Födelse och död, gammal och ung,
träffas och skiljas, så flätas tiden.
Anna samlar sina intryck i en angelä-
genhet att med förväntan ta vara på
den tid hon har.
Tid är pengar säger ordspråket men tid
är så mycket mer. Tid är väntan på
något kul. Det kan vara ett lite barns
födelse, sommarlov, en semesterresa eller
för någon bara en pratstund.
Det händer saker runt omkring oss i
världen. Tråkiga krig och naturkatastro-
fer blandas med roligheter som bröllop,
fest och små barn som ständigt lär sig
nya saker.

Barns förväntan
För vår familj har det hänt mycket. Det
bästa var flytten till Stjärnhov 1990 hem

Tiden
till min pappa Roland och familjehuset
med man och två små barn. Vi samsades
i huset gamla och unga. 
Mitt jobb som dagbarnvårdare var ett
otroligt roligt jobb. Detta att se barns
förväntan på att något händer, lek-
stunder och sagotid. Denna period
varade i nästan 5 år. Som sagt tiden
kommer, tiden går.

Ont om tid
Så plötsligt skulle man åka till jobbet,
passa busstider, arbetstider och barnen
Oskars och Viktors skol- och barnpass-
ningstider, maken Hasses och mina
arbetstider. En otroligt bra morfar
Roland ryckte in då tiden inte räckte till
för mor och far. Hans tid som pensione-
rad målare fylldes av barnbarn.

Så kom tider med Viktor i vattkoppor.

(fortsättning nästa sida)
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Morfar och Viktor
ritade teckningar som
finns sparade för fram-
tiden. Oskar och hans
morfar var tillsammans
så många timmar, så
många dagar, så den
tiden går ej att beskriva
i ord.

Vänskap finns
kvar
Dagarna går och blir
år: skolår, vardagstid,
arbetstid och sjuk-
domstid. Morfar
Roland lämnade oss i sjukdom år 2004.
Tid läker alla sår även om tiden är lång.
Så kommer mer tid. En skilsmässotid då
två personer gick åt varsitt håll. Kvar fanns
två barn som alltid binder oss samman.
Kärlek tar slut, vänskap finns kvar.

Tiden börjar om i ett nytt förhållande.
Matts flyttar in.

Militärkängor storlek 45
En tid av renovering och fix börjar när vårt
familjehus firar 100 år. Så mitt i allt byg-
gande föddes han vår lilla kille Emil. Att
bli småbarnsmamma igen efter ett uppehåll
på 16 år är en fantastisk känsla. Nu leker
tiden fram hela dagar. 7 månader gammal
var han på storebror Oskars student. Nu
provar han militärkeps och kängor, storlek
45, som dock är för stora. Tiden till Emils
student och militärtid känns lång. Oskars
tid pågår för fullt i logement och skog.

Efter skolan kommer bästa lekkompisen
storebror Viktor. Lektiden och glädjen
mellan Viktor och Emil är så kul att se. Ja,
Emil har många roliga stunder och saker

igång och farmors
besöksstunder är alltid
välkomna avbrott i
vardagen. Tisdagar
och torsdagar är tiden
för kompisarna på
kyrkans Öppen famn.

Pappatiden
kommer
Tiden rusar fram.
Sommarlovet är slut,
sommarblommorna
har vissnat och snart
börjar jag jobba. Jag
ska tillbaka till boende
och personal på

Ekhagens äldreboende och till mina
jobbarkompisar i köket. Det ska bli kul
att träffa dom alla igen.

Emil ska fortsätta leka och upptäcka
saker tillsammans med pappa Matts, för
nu startar pappatiden.

Anna Eriksson

(från föregående sida)
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Musik AnnCathrine Högberg Wingren (AW) Åsa Johansson (ÅJ)
Agneta Blomén Johansson (AB) Staffi Lontos (SL)

Präst Ann-Sofi Furegård Sandberg (ASF) Petter Wingren (PW)
Jörgen Claesson (JC)

Gudstjänster
och program

Beställ kyrkbil oavsett var du bor inom
församlingen, Gåsinge Taxi: 301 10

Oktober
Sönd 11.00 Tacksägelsed. Skördemässa med Gryt AW, ASF
8/10 körer och barnkörer kyrkkaffe PW

efteråt skördeauktion Församlingshemmet

Tisd 12.00 Sopplunch Björnlunda
10/10 församlingshem

Torsd 09.30 Vardagsgudstjänst Gryt AW, PW
12/10 13.30 Gudstjänst Ekhagen AW, PW

Sönd 11.00 18 e. tref. Gudstjänst Gåsinge ÅJ, PW
15/10

Sönd 11.00 19 e. tref. Mässa Dillnäs AW, ASF
22/10

Tisd 12.00 Sopplunch Gryts
26/10 församlingshem

Fred 18.30 Syföreningsauktion Anderstugan PW
27/10 Gryts Norra Kyrkliga Ånhammar

Arbetskrets

Sönd 11.00 20 e. tref. Mässa Björnlunda AB, PW
29/10

November

Kaffe serveras vid våra kyrkogårdar under allhelgona-helgen
Torsd 13.30 Minnesgudstjänst Ekhagen AW, PW
2/11

Lörd 16.00 Alla helg. dag Minnesgudstjänst Björnlunda AW, PW
4/11 kör
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Lörd 19.00 Minnesgudstjänst Dillnäs AW, PW
4/11 kör

Sönd 18.00 Sö. e. alla helg. Minnesgudstjänst  Gryt AW, PW
5/11 kör

Sönd 11.00 22 e. tref. Mässa Gåsinge AB, ASF
12/11

Tisd 12.00 Sopplunch Björnlunda
14/11 församlingshem

Sönd 11.00 Sönd. f. Domss. Gudstjänst Gryt AW, JC
19/11

Torsd 13.30 Gudstjänst Ekhagen AW, JC
23/11

Sönd 16.00 Domssöndagen Mässa Björnlunda AB, JC
26/11

Torsd 8.30 Skolgudstjänst Gåsinge AW, PW
30/11

12.00 Sopplunch Gryts
församlingshem

December 
Fred 8.15 Skolgudstjänst Björnlunda AW, PW
1/12

Sönd 11.00 1 i advent Adventsgudstjänst Gåsinge AW, ASF
3/12 alla körer och barnkörer PW

Fred 8.30 Skolgudstjänst Gryt AW, PW
8/12

9.30 Vardagsgudstjänst Gryt AW, PW

Sönd 11.00 2 i advent Mässa Gryt AB, ASF
10/12

18.00 Lucia Björnlunda AB, ASF

Tisd 12.00 Grötlunch Björnlunda
12/12 församlingshem

Onsd 19.30 Lucia Lucia, kör Gåsinge AW, ASF
13/12 kaffe: hembygdsföreningen

Torsd 13.30 Gudstjänst Ekhagen AW, PW
14/12
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Fred 18.30 Adventsvesper Anderstugan AW, PW
15/12 med Lucia Ånhammar

Sönd 11.00 3 i advent Mässa Dillnäs AW, PW
17/12

18.00 Julkonsert Björnlunda AW, PW

Sönd 10.00 Julafton Samling vid krubban Gryt AW, PW
24/12 (4 i advent) barnröster

23.30 Julnattsmässa Björnlunda SL, ASF
Trumpet

Månd 05.30 Juldagen Julotta, kör Gryt AW, PW
25/12

07.00 Julotta, kör Dillnäs AW, PW

Tisd 16.00 Annand. jul Musikgudstjänst Björnlunda
26/12 lekmannaledd andakt

Lörd 17.00 Nyårsafton Nyårsbön Gryt AW, ASF
31/12 (Sönd e. jul)

Se jag gör allting nytt
Och jag såg en ny himmel och en ny jord. Ty den första
himlen och den första jorden var borta, och havet fanns
inte mer. Och jag såg den heliga staden, det nya
Jerusalem, komma ner ur himlen, från Gud, redo som en
brud som är smyckad för sin man. Och från tronen hörde
jag en stark röst som sade: "Se, Guds tält står bland
människorna, och han skall bo ibland dem, och de skall
vara hans folk, och Gud själv skall vara hos dem, och han
skall torka alla tårar från deras ögon. Döden skall inte
finnas mer, och ingen sorg och ingen klagan och ingen
smärta skall finnas mer. Ty det som en gång var är borta."
Och han som satt på tronen sade: "Se, jag gör allting
nytt." Och han sade: "Skriv, ty dessa ord är trovärdiga och
sanna." Och han sade till mig: "Det har skett. Jag är A
och O, början och slutet. Jag skall låta den som törstar
dricka fritt ur källan med livets vatten. 

Upp 21:1-6 



Bo Knutsson är bonde med ena benet i
historien och det andra i nuets mylla.
Han förvaltar gammal kulturbygd med
robot i lagårn. 
Jag är bonde i Önnersta by i Björnlunda.
Innan järnvägen byggdes var byn central-
ort i hela nuvarande Gnesta kommun.
Här fanns affär, apotek, bryggeri, krog,
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skjutsstation m.m. Nu bor det bara 16
personer i själva byn.

Måndag morgon
Vaknade tidigt. Funderade på vad jag
skulle skriva om. Rutiner/Nystart. Det
fick bli en blandning.

Jag gick upp klockan fem efter-
som snickaren Bengt skulle
komma. Han har hjälpt oss lägga
nytt tak på den gamla ryggåsstu-
gan som ligger i trädgården.
Bengt är morgonpigg och börjar
spika redan kvart i sex. I dag rev
vi byggnadsställningarna eftersom
jobbet på den stugan var klart.
Takfoten på magasinet lagades
upp senare på dagen. För mig var
det sen städjobb runt stugan som
gällde. Spik, brädlappar och

Bonde i förändring 

Ryggåsstuga, foto: Ulla-Britt Knutsson (fortsättning nästa sida)



många plastband som suttit runt teglet
plockades upp. Vi har använt enkupigt
lertegel där tegelpannorna var förpac-
kade sex och sex. 

Nöjd bonde
Ryggåsstugan som vi kallar den är ett
sjuttonhundratalshus som blev kvar i
trädgården när fem andra hus revs och
flyttades upp till Björnlunda hem-
bygdsgård i början på trettiotalet.
Jag känner mig nöjd nu när taket är
klart eftersom underhållet på hus oftast
kommer i andra hand. Lantbruket går
alltid före. 

Mjölkningsrobot
Jag och vår dotter Eva bedriver mjölk-
produktion. Eva är med i driften sen
ett drygt år tillbaka. Tidigare var hon
anställd. Vi har delat upp arbetet så att
Eva har huvudansvaret för djuren och
jag för växtodlingen. När det är bråt-
tom hjälps vi åt förstås. För sex år sen
byggde vi om lagården till lösdrift och
installerade en mjölkningsrobot, VMS,
en frivillig mjölkningsstation kan man
säga. Nu pågår mjölkning dygnet
runt. Varje ko väljer själv när den
ska mjölkas och om den ska vara
ute eller inne. Under varma
sommardagar som i juli i år valde
de flesta korna att ligga inomhus,
men när kvällen och natten kom
var de ute hela tiden utom om
någon gick in för att mjölkas.

Rapskakor - kornas för-
tjusning
1999 blev vi ekologiska odlare. Vi
är även anslutna till Krav. Då
måste man ha största delen egen-
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producerat foder. Första maj i år var det
premiär för vår rapsoljepressning.
Rapsfröna är för feta för att ge till korna
direkt därför pressar vi ur oljan. Vid
pressningen får vi rapskakor som ser ut
som korta gröna korvar. Korna äter dem
med förtjusning. Oljan vi får ut är alltså
kallpressad, ekologiskt odlad rapsolja, som
är utmärkt att använda till allt där man
kan använda olivolja. Den är också bra att
ha på huden och man kan köra trakto-
rerna på den även om vi inte kommit
igång med det än. 

Väderberoende
Vi odlar också åkerbönor som foder, samt
spannmål.
Bönder sägs ju alltid klaga på vädret. Det
beror väl på att vi är så beroende av
vädret. Regn och sol i lagom dos är bäst
vilket säkert de flesta människor tycker.
Som gammal bonde tycker jag att vädret
förändrats med åren. Perioderna med
torka eller regn blir längre. I år har det
varit extremt väder med lång torrperiod,
och lång regnperiod som nu första veckan

Bo Knutsson

foto: U
lla-B

ritt K
nutsson

(fortsättning nästa sida)

(från föregående sida)



i september fortfarande pågår. I våras
såg det ganska bra ut. Vi fick in fint
foder runt midsommar, sen kom torkan
under hela juli. Vi blev tvungna att
börja utfodra av vinterfodret eftersom
betet tog slut. Sen kom regnet. Gräset
växte igen. 
Vi skulle så raps i början av augusti.
Det gick inte för regnandet. Nu är det
för sent för rapssådd för i år. 

Kalvningstid
Efter städningen tog vi hem en ko som
hade kalvat ute i hagen. Nu ska hon gå
med sin kalv fem dagar under kons
råmjölkstid. Kalven får sen fortsätta att
dia en annan ko, en amma, som har en
eller två kalvar till. Mamman får gå till-
baka till mjölkkorna. Sommartid låter
vi alltid korna kalva utomhus.
Därefter satte jag mig på traktorn och
vände halmsträngar som var blöta efter
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regnet. När det blir torrväder ska de pres-
sas och bli till strö åt djuren. 

Avkoppling i skogen
Efter kvällsmaten gick jag ut i skogen med
kikare för att lyssna efter kronhjortens
bröl och eventuellt se någon. Jag hörde
inte ett ljud av hjorttjurarna men jag såg
sju hindar och kalvar. Att gå ut i skogen är
avkoppling för mig. Plocka svamp gillar
jag också, men bärplockning fick jag nog
av som barn när familjen skulle åka till
Allmänningen och plocka årsbehovet av
lingon.

Väntan på bättre tider 
Som avslutning på dygnet tittade jag på
21-nyheterna och Vädret som de flesta
bönder tittar på varje kväll oavsett årstid.

Nu väntar jag på torrväder så vi kan ta in
mer gräs som vinterfoder till djuren, skör-
da det sista och så höstvete. Just nu går
det inte ens att köra på dessa åkrar.

Bo Knutsson

Väv

Spindelväven
binder samman 
blad med blad
dag för dag
tråd för tråd

Utan tyngdlag
är spindeln

Petter Wingren

(från föregående sida)



Ingrid Rydefalk tar helhetsgrepp på
vad nystart till kropp och själ kan
innebära i glädje och möjligheter. Hon
orienterar sig även bland rutinerna på
gott och ont. Det goda uppbrottet kan
ibland hämmas av alltför inarbetade
rutiner, så hennes uppmaning lyder:
våga satsa! 
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Vad är det första du kommer att tänka på,
när du läser rubriken? Kanske något när-
liggande som berör dig personligen eller
någon i din omgivning? Kanske går din
tanke liksom min allra först till sjukvår-
den och till arbetslivet.

Nytt synsätt
Dagens avancerade kirurgi ger
många exempel på nystart.
När vi får allt svårare att läsa
vår lokala tidning, när vi inte
längre känner igen gamla
bekanta i affären, när vi inte
klarar våra vanliga dagliga
rutiner, kommer ögonläkaren
till vår hjälp. På mindre tid än
en frukostrast petar han in
några ytterst små plastprylar i
våra ögon - och vips! Vi ser

Rutin - Nystart

Ingrid Rydefalk (fortsättning nästa sida)



allt, till och med de finstilta förbehållen i
garantisedeln. Vi tycker, att vi fått livet
tillbaka.

Ny kula
Likadant tycker den, som har opererat sin
höft. Han minns, hur det var förr. Benen
var så snälla och lydiga. De klev upp ur
sängen varje dag, de transporterade krop-
pen till arbetsplatsen. Där hade de bistått
sin ägare med rutinmässiga rörelser, kanske

i en lagård, kanske bakom en affärsdisk,
kanske vid sågen eller med att kånka och
bära på tunga saker. Allt gick av sig själv.
Men så började det kärva i höftleden. Det
gjorde ont. Nu gick det inte längre. Då
kom återigen sjukvården in i bilden. Den
nedslitna höftleden ersattes. Man kan
verkligen säja, att man börjat på ny kula.

På rutinens brant
Tanken löper vidare. Man utbildar sig för
ett yrke, växer in i arbetsuppgiften, skaffar
sig goda rutiner, och allt rullar på. Men så
börjar man motvilligt göra obehagliga
upptäckter. Man finner, att den goda
utbildning, man tror sig ha, inte längre är
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så tidsenlig. Omvärlden har förändrats
men inte arbetssättet. Arbetsgivarna får
problem. Jobben flyttar utomlands. En
del av de goda rutiner, som gav oss tid
över till annat, är inte längre goda. De
låser oss för nya lösningar. Man står så
att säga "på rutinens brant". Att börja
om på nytt är inte alltid lätt. Många
lyckas men inte alla.

Öppen dörr
I Daga församling står vi också för

nystart, för förnyelse. De tre
församlingarna Björnlunda,
Gryt och Gåsinge-Dillnäs har
blivit en. De har skött, var och
en på sitt håll, sina kyrkliga
arbetsuppgifter. I hundratals år
har de skapat sina egna traditio-
ner. Visst var de ganska olika,
och nog slog bytänkandet ige-
nom ibland. Men vi fick chan-
sen till en mjuk övergång. Den
pastorala samfälligheten gav oss
möjlighet till större insyn.
Samfälligheten blev pastorat.
Det öppnade dörren till gemen-
samt arbete.

Våga satsa
Och nu står vi här likt de tre tjänarna i
Matteus evangelium - inte för att redo-
visa utan för att fortsätta förvalta de
talenter, de talanger, som vingårdens
Herre gett oss. Ingen av oss vill vara
den förvaltare, som grävde ner sin enda
talent i jorden. Ingenting kunde hända,
tyckte han. Allt skulle vara som förut.
Jesu liknelse lär oss motsatsen - att våga
satsa på det vi redan har och på vår för-
måga att bygga nya broar mellan tradi-
tion och förnyelse.

Ingrid Rydefalk

(från föregående sida)



Lena Östling Andersson arbetar på
pastorsexpeditionen sedan 1999.
Hennes uppgift är att vara "spindeln i
nätet". Mycket information utgår här-
ifrån till församlingsbor, medarbetare
och förtroendevalda. 
Det är väldigt viktigt att bygga upp ruti-
ner så att informationen når ut till alla
berörda.
En av mina arbetsuppgifter som kanslist
är bokning av kyrkliga förrättningar för
livets alla skeden.

Dop, vigsel, begravning
Dopet har vi helst i samband med en
mässa eller gudstjänst. Oftast har famil-
jen bestämt i vilken kyrka man vill vara.
Då blir det min uppgift att försöka hitta
en passande dag när vi har samling i den
kyrkan. Ibland får jag också hyra ut för-
samlingshemmen för efterföljande kalas.

Vi har vigseltider lördagar kl. 14 eller kl
16. Det är en bra rutin att ha fasta tider
när det är många inblandade. Präst, kan-
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tor, vaktmästare måste ju få kännedom
om plats och tid. Vi har många vigslar, 13
brudpar är redan inbokade till 2007, det
tycker jag är roligt. 

Vi har även "fasta" begravningstider, tors-
dagar och fredagar kl.11 eller kl. 14.

Färg och värme
En rutin som visat sig bra är att ha
liknade blankett för de olika förrättning-
arna men i olika färg. Vi har rosa för vig-
sel, ljusblå för dop och brunbeige för
begravning.

Nu har jag berättat om rutinerna vid
kyrkliga förrättningar men som ni förstår
har vi också många andra rutiner för allt
som sker på ett kontor men det får vi
berätta om en annan gång.

En sak som jag inte vill glömma bort är,
att varje ärende ska tas om hand med
värme. Med den inställningen blir aldrig
rutinerna enformiga.

Lena Östling Andersson 

Rutiner på pastorsexpeditionen



Konstverket i Gåsinge kyrkas vapenhus
invigdes 4 december 2005. Under en
meditation fick konstnären Lars Berg
bilden till sig.
(Ur hans egen berättelse:)
...Det dröjde nog inte mer än 10 minuter
innan en mycket klar inre bild växte
fram: ett kors, sammansatt av de två såri-
ga delarna av en kluven stock - med insi-
dorna vända utåt. Delarna hölls ihop av
en cirkel, en järnring, och bakom allt
strålade ljus åt alla håll.
Jag blev helt överrumplad av bilden och
kände hur djupt förankrad den var i mitt
inre...
...Titeln, "Guds närvaro", kändes lika
självklar och med tillägget "i uppbruten
tid" framstod kopplingen till både mitt
personliga tillstånd och människans belä-
genhet i stort; hur den s.k. civiliserade
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människan är uppbruten från den
ursprungliga helhet hon bär inom sig...

...Att leva uppbruten från sin helhet
innebär att känna sig både utsatt och
isolerad...
...Det var först för ett par månader
sedan det gick upp för mig vad järn-
ringen symboliserar: 
det är den mänskliga gemenskapen;
människor som vi kan känna oss trygga
med, där vår sårbarhet inte är ett hot. I
kyrkans värld är det församlingen som
står för den gemenskapen - och det är i
den gemenskapen vi kan hjälpas åt med
att, trots vår sårbarhet, hålla hjärtat
öppet för det alltid närvarande gudom-
liga ljuset: 
"Guds närvaro i uppbruten tid".

Lars Berg

Guds närvaro i uppbruten tid



Gruppverksamheter
Öppen famn för små barn med föräldrar
Björnlunda församlingshem: måndagar 9-11.30 och onsdagar 11-13.30 
Prästkragen Stjärnhov: tisdagar 9-11.30 och torsdagar 9-11.30 
Kyrkfritids 
Björnlunda församlingshem måndagar efter skolan till 16.30 
Prästkragen Stjärnhov tisdagar efter skolan till 16.30
Barnkörer i Prästkragen Stjärnhov onsdagar c:a 13-14 
Ungdomskväll (öppet hus från 6:e klass och uppåt) i Prästkragen, Stjärnhov, torsdag-
kvällar 18.30-21.00 
Juniorer med juniorkör i Gåsinge Tingshus varannan fredagkväll 17.30-19
Konfirmation Gåsinge Tingshus c:a en gång i månaden lördagar 10-14
Vuxenkonfirmation tid och plats ej ännu bestämd
Ledarskola i Björnlunda församlingshem c:a en gång i månaden fredagar 18.30-21
Gudstjänstgrupp Björnlunda församlingshem varje onsdag 19-20.
Damkör i Gåsinge tingshus varannan tisdag 19.30-21.30
Blandad kör i Gryts församlingshem torsdagar 19-21
Sopplunch en gång i månaden i Gryts församlingshem torsdagar 12.00 
och i Björnlunda församlingshem tisdagar 12.00

Mer information:
Birgitta Eriksson, 070-538 68 91: öppen famn, kyrkfritids, ungdomkväll, sopplunch 
Katarina Hult, 31 306: juniorer
AnnCathrine H Wingren, 070-732 38 40: körer, barnkörer, juniorkör 
Petter Wingren 070-270 41 40: gudstjänstgrupp, konfirmander, vuxenkonfirmation,
ledarskola 
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